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Trabant
GO60 års jubilæumsmodellen

 

 

 

 
Hvad kan man ønskesig
mere?
Forhjulstræk. Fin vejbeliggenhed.

520X13” dæk. Luftkølet 2 cyl. 2

takts spillevende motor. 600 ccm

23 HK. 4 trins fuldsynchroniseret

gearkasse med aut. friløb i 4. gear.

Tophastighed 110 km. Selvbærende

Duro Plast karosseri (kan ikke ru-

ste) med stålprofiler. 2 brede døre,

fine indstigningsforhold. Forstole-

nes ryglæn stilbare. Stort bagage-

rum. Armlæn ved bagsædet. Lys i

bagagerum og motorrum. Asyme-

trisk lys.

En rummelig, robust og driftssik-

ker familievogn, der er gennem-

tænkt indtil mindste detaille — en

fornuftig økonomisk investering —

den nye Trabant 601. Vælg Tra-

bant 601, så er De godt kørende

i Danmarksbilligste bil.
 

  OD Kr.9.745,-
 

excl. lev.

Se den og prøv den hos

Trabant-forhandleren

Import: Sydfyns Auto Import A/S . Svendborg . Tlf. 1299

Import Norge: Firma Eurobil A/S. Rådhusgatan 17, Oslo. Tlf. 427281-412263

  
 

 

  



Forsiden

— Jo, De har fuldstændig ret! Det er
fantastisk, at der kan ligge et halvt
hundrede af min slags i motorrum-
met på sådan en tingest.
Men kan de også give næring til
rosenbedet....
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REDAKTIONELLE STRØTANKER
Der er ved Højesteret blevet afsagt en dom om de punk-
terede indmundingslinier af principiel interesse. En knal-
lertkører kørte fra Tryggevældevej over den punkterede
udmundingslinie ud på Slotherrensvej, hvor han kollide-
rede med en bil. Ulykken skete i oktober 1962, og knal-
lertkøreren lå bevidstløs hen, indtil han døde i juni 1963.
Der blev rejst sag om erstatning mod bilisten, der blev
frifundet ved landsretten, hvor man fandt, at knallertkø-
reren alene måtte bære ansvaret. Ved Højesteret blev
denne dom ændret på den måde, at bilisten blev tillagt
en trediedel af ansvaret, fordi han havde set knallertkø-
reren kommefra sin højre side, medens det tohjulede
køretøj var 6—8 meter fra indmundingslinien i ret bety-
delig fart. Bilisten havde ikke foretaget nogen hård op-
bremsning, men havde fortsat kørslen under en let op-
bremsning. Det fastslås, at bilisten kunne have afværget
ulykken ved en hård opbremsning.
Denne dom bringer på en uheldig måde uklarhed i

dette så vigtige trafikale spørgsmål, og værdien af de
punkterede linier forringes ganske betydeligt, skønt de
har vist sig at være en udmærket metodetil at undgå de
hyppige sammenstød i vejkryds, navnlig på sådanne ste-
der, hvor lovens højst utydelige bogstav taler om »min-
dre og mere befærdet vej«.

Hvis bilisten har set knallertkøreren i den skitserede
stilling 6—8 meter fra den punkterede indmundingslinie,
så må knallertkøreren også haveset bilisten, og forudsat
at knallerten har været i den foreskrevne stand beregnet
for en maksimalhastighed på 30 km/t, ville knallertkøre-
ren selv i vådt føre også have haft mulighed for at af-
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værge ulykken gennem en opbremsning.
— Regner vi med en udgangshastighed på
30 km/t, skal han bruge ca. 7 meter til
opbremsningen, og indmundingslinien vil
uvægerligt ligge mindst en meter fra den
tværgående trafiks normale kurs. De to
trafikanter har altså haft lige store mu-
ligheder for at afværge ulykken, men
knallertkøreren har tillige i den nævnte
afstand tydeligt kunne se udmundings-
striben, der klart forkyndte, at han hav-
de pligt til at holde tilbage.

Det er ikke vanskeligt at sætte sig ind
i, hvad der virkeligt er sket. Bilisten har
ved synet af knallertkøreren sat foden på
bremsen og sandsynligvis foretaget en let
opbremsning, hvilket er en situation, der
kan betegnes som udvidet beredskabsbe-
tjening, idet har har regnet med, at knal-
lertkøreren ville holde tilbage. Det er en
lidt tåbelig manøvre, som sikkert alle tra-
fikanter kan komme ud for — man sætter
foden på bremsen og regner med, at den
anden holder tilbage, men kører den an-
den alligevel frem, vil det være for sent
at foretage en effektiv opbremsning. For
knallertkøreren er der helt andre perspek-
tiver. Han ville kunne foretage den nød-
vendige opbremsning under forudsætning
af, at han betjente begge sine bremser på
korrekt måde, samt at begge bremser var
i god stand. Det er imidlertid en kends-
gerning, at knallertkørere kun meget
sjældent benytter forhjulsbremsen (det
samme kan desværre siges om scooterkø-
rere og en hel del motorcyklister), og
meget ofte er knallertens bremser i yderst
dårlig forfatning.
Der foreligger ingen udsagn om dår-

lige bremser på den her omhandlede
knallert, men forhjulsbremsen har i den
givne situation sikkert slet ikke været be-
nyttet, og det er den mest sandsynlige
grundtil ulykken.
Den afsagte højesteretsdom er ganske

givet formuleret forkert i avisoverskrif-
terne, for det er ikke en sag om indmun-
dingslinierne, men et spørgsmål om med-

, ansvar, hvis man har mulighed for at af-
værge en ulykke uden at gøre det, men
derved vil man stille meget store krav til
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en del af de motorkørende, medens man
overhovedet ikke stiller de mest indlysen-
de primære sikkerhedskrav til knallertkø-
rerne.

Skal man være sikker på at kunne af-
værge en ulykke, hvis en holdende eller
langsomtkørendetrafikant fra en sidevej
kører ud på hovedvej eller mere trafike-
ret vej, skal man ved enhver sådan situa-
tion sætte hastigheden ned til en meget
lav værdi, og meningen med vore hoved-
veje og vore vejanlæg sættes dermed helt
overstyr. Selvfølgelig må man ikke blindt
regne med, at de punkterede indmun-
dingslinier respekteres, men på den an-
den side må det ved enhver dom fast-
slås, at disse advarsler skal respekteres.
Flere steder på vore veje findes der ikke
mere skilte til markering af kommende
sideveje, medens der på sidevejene både
er skilt og punkterede indmundingslinier.
Herfår trafikanterne på de stærkt trafi-
kerede veje altså ingen advarsel.

Enhver ulykke kan splittes op i en
mængde afgørende faktorer, der tilsam-
men giver et yderst kompliceret mønster,
og man kan ikke uden videre sige, at en
bilist eller motorcyklist under de hersken-
de omstændigheder havde mulighed for
at afværge en ulykke. Derimod kan man
ved enhver given lejlighed fastslå, at reg-
lerne og de punkterede linier skal respek-
teres. Skal ulykkernes antal formindskes,
må der være en fælles målsætning for
lovgivning, domstole, forskning, propa-
ganda og presse, men en sådan koordina-
tion mangler i fortvivlende grad. Vi vil
derfor forsøge at fastslå, at den afsagte
dom skal fortolkes på den måde, at man
aldrig er i sin »gode ret« til ikke at af-
værge en ulykke, hvis det er muligt.
Uheldigt er det, at enhver kan begive sig
ud i trafikken på en knallert uden at have
det fjerneste kendskab til færdselens dy-
namik og uden at have dokumenteret
kendskab til færdselsreglerne — at give
bøder til knallertkørere, der på grund af
manglende viden overtræder færdselslo-
ven, kan aldrig have samme præventive
virkning som et krav om kendskab til
færdselsloven.
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Alle bilers krav
kan imødekommes:

Fra 90 til 100 oktan!

   HOVEVESEEEEERED 5FØDES ERE FEE

 

 
Det er bilens kompressionsforhold,

der i det væsentligste er afgørendefor,

hvilke krav de forskellige motorerstil-

ler til benzinens oktantal ...

Kun hos BP kan Devælge mellem 5

forskellige benziner med 5 forskellige

oktantaltil 5 forskellige priser.

Oktantalsbehovet for Deres bil kan

De få oplyst på enhver BP Service-
Station.

Hvad sker der, hvis De ikke

tænker i oktantal ved valg af

benzin? Ja, enten køber De for dyr

en benzin, eller også får De ikke fuld

glæde af Deres motor — alt efter om De

kører medfor højt eller for lavt oktan-

tal.

De kører bedre — billigere med BP

SUPERMIX...5 benziner, 5 oktantal,

IPTISEr:

SUPERMIX    481
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Den seksten-cylindrede boksermotor er et imponerende og meget kompakt maskineri med fuld-

transistoranlæg og benzinindsprøjtning. Fremstillingsprisen for hver motor er ca. kr. 100.000,—.

Coventry Climax tager

værdig afsked med bilsporten

iden engelske racervogne i 1958 før-
S ste gang blev monteret med Coven-
try Climax motorer, er dette navn blevet

slået solidt fast i motorsporten ved i de

forløbne år at have vundet tre verdens-

mesterskaber for konstruktører, tre ver-
densmesterskaber for kørere, 34 sejre i
løb, der tæller til verdensmesterskabet, og
86 sejre i internationale Formel 1 løb.
Dette er for så vidt en rekord, da ingen
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anden motor eller andet mærke kan op-

vise noget lignende i så forholdsvis kort

et tidsrum.

Samtidig med at Coventry Climax med-

delte, at man til 1965-saissonen, der er

den sidste under den nugældende For-

mula 1, havde udviklet en ny 16-cylin-

dret motor, meddelte man også, at det

ville være sidste sæson, fabrikken deltog

aktivt i automobilløb. Motiveringen for  
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denne beslutning er den, at man til eks-
periment- og konstruktionsarbejdet i for
høj grad lagde beslag på topteknikere,
hvilket har været nok så tungt vejende
som de økonomiske byrder.

Fra brandpumpetil racermotor

Firmaet blev grundlagt i Coventry i
1903 under navnet »Lee-Stroyer«, men
kort efter blev navnet ændret til Coven-
try Simplex, og under dette navn blev
en lang række motorer sendt på marke-

det. Blandt andre mærker leverede man
for eksempel motorer til G.W.K., der
opnåede en vis berømmelse for sit kon-
tinuerligt variable friktionsgear. I 1917

blev navnet ændret til det nuværende Co-
ventry Climax, og man specialiserede sig
i bilmotorer med et ret sportsligt tilsnit.
Efterhånden som de mindre bilmærker
enten blev opslugt af de større koncerner

eller blot forsvandt, blev der ikke noget
marked for »løse« motorer, da hver fa-

brik fremstillede sine egne konstruktio-
ner. Coventry Climax specialiserede sig
derefter i motorer til stationært brug, og
under dette område kom også transpor-
table brandmotorpumper. I 1950 sendte
man en ret sensationel brandpumpemotor

på markedet under modelbetegnelsen FW

V8-motoren havde også
mange interessante

konstruktionsdetaljer. På
denne snittegning ser man

bl. a. tandremstrækket til
brændstofpumpen,
medens der ev kædetræk
til de overliggende
knastaksler.

(Fire Works). Det var en 1000 ccm mo-
tor med en egenvægt på kun 80 kg, og
den kunne med den halve egenvægt præ-
stere det dobbelte af den effekt, som kon-
kurrenterne kunne opvise. Lav egenvægt
er naturligvis af betydning for en mobil
brandpumpe, og der var tale om en alu-
miniumsmotor med støbejernsforinger.
Det var en fire-cylindret motor med over-
liggende knastaksel, og såvel topstykke
som cylinderblok og bundkar var frem-
stillet af letmetal.

Umiddelbart kan det se lidt tosset ud,
at en stationær brandpumpemotor bereg-
net til nogenlunde konstante omdrej-
ningstal skulle kunne blive grundlaget
for en racer-motor, men ved nærmere
eftertanke er der alligevel lighedspunkter
mellem de krav, man vil stille til en
brandpumpemotor og til en racermotor.
Blandt disse er: Lav egenvægt i forhold
til stor effekt, kompakt konstruktion, på-
lidelighed og en vis ufølsomhed over for
overbelastning. Sportsvognskørerne var
derfor ikke lang tid om at få øje på
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